הפרשת עודפי מים באורגניזמים החיים במים מתוקים
הומיאוסטזיס ברמת התא / היצור החד תאי

באורגניזמים החיים במים מתוקים [מים שריכוז המלחים בהם נמוך] מתרחשת אוסמוזה של מים מהסביבה אל תוך האורגניזם.

אוסמוזה היא תהליך של תנועת מים דרך קרום בררני מריכוזם הגבוה לריכוזם הנמוך.

כיצד זה קורה? בתוך האורגניזם ריכוז המלחים גבוהה מריכוז המלחים בסביבה המימית, ולכן המים עוברים מהסביבה לתוך האורגניזם.

כיצד מתמודדים האורגניזמים עם עודפי המים?

באורגניזמים שונים התפתחו מנגנונים ואברים להתמודדות עם עודפי המים. לסנדלית החד תאית החיה במים מתוקים, חודרים מים כתוצאה ממפל הריכוזים.
עודפי המים מסולקים בעזרת בועית מתכווצת המתמלאת מפעם לפעם ומתרוקנת במחזוריות.

ניסוי

סנדליות הוכנסו לתמיסות בעלות ריכוזי מלח שונים. בתצפיות שנערכו בסנדליות אלה מבעד

למיקרוסקופ, נמדד משך הזמן שבו התרחשו 5 התכווצויות של הבועית המתכווצת. כל מדידה בוצעה 3 פעמים. התוצאות מובאות בטבלה. 
הזמן הממוצע של 5 התכווצויות של הבועית בסנדליות בריכוזי מלח שונים:
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	ריכוז המלח (M)
	הזמן הממוצע בשניות של 5 התכווצויות

	0
	27

	0.02
	38

	0.04
	155

	0.06
	240
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ענה על השאלות הבאות:
1. מה מטרת הניסוי?
2. מהי השערתך? [ככל ש...אז...] 
3. מדוע בוצעה כל מדידה 3 פעמים?

 4. א. הציגו באקסל גרף של הזמן הממוצע כתלות בריכוז
     ב. הוסיפו עמודה משמאל – מספר התכווצויות בדקה [60 שניות] וחשבו באקסל. הציגו בגרף נוסף.  

     ג. הציגו את שתי התוצאות [זמן ומספר התכווצויות] בגרף משותף עם 2 צירי Y . 
 5. א. מה אפשר להסיק לגבי הקשר בין ריכוז התמיסה שבה שוהה הסנדלית לבין משך הזמן שבו מתרחשות חמש התכווצויות ? 
    ב. מה אפשר להסיק לגבי הקשר בין ריכוז התמיסה שבה שוהה הסנדלית לבין מספר ההתכווצויות בדקה? 
6. מה יקרה לדעתכם, אם נכניס את הסנדלית לריכוזי מלח גבוהים מאלו ששמשו בניסוי? הסבירו?
